责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

一句共有财产 辨清遗嘱时间

浦东法院审理一起遗产纠纷案

本报讯 成婚在4月,遗嘱落款也在4 月,那么溃嘱究竟是在婚前写的,还是婚后 写的, 这关系到遗嘱的最终效力。目前, 浦 东新区人民法院审理了一起特殊的遗产纠纷。 老父亲去世后,留下了一份自书遗嘱,要把 所有的财产留给再婚妻子。但儿子们却坚持 认为遗嘱订立时间模糊, 订立在婚前只是遗 赠协议,目前已过了诉讼时效。于是,继母 便将两个继子以及继孙子告上了法庭。最终, 法官从遗嘱中的一句"房屋是两人共同财 产", 认定遗嘱形成于婚后, 遗嘱具有法律效

泰老伯与第一任妻子乔女十结婚后, 育 有三子。但婚后两人的感情不睦, 最终在 1980年两人离婚,三个儿子随母亲生活。此 后,秦老伯结识了比自己小十多岁的孟云梅, 两人一见如故。2012年4月18日,秦老伯 与孟云梅进行了结婚登记,这段忘年恋有了 美好的结果。同年 4 月 26 日,秦老伯将孟云 梅的名字写在了自己的房产证上,孟云梅取

得了该套房屋的部分产权。2019年1月25 日,秦老伯突发疾病去世了。

可是,秦老伯的去世却拉开了一场遗产 纷争的大幕。孟云梅拿出了秦老伯生前写下 的自书遗书,要求继承秦老伯的财产,这却 遭到了继子们的一致拒绝。

在这封溃嘱中,秦老伯写道:"……在 我有生之年作如下身后嘱托: 我与孟云梅结 为夫妻, 感情深厚, 在生前的生活方面多由 她关心、照顾,我们所居住的一室一厅的一 套单间房屋(46.67平方米)是属两人共同所 有财产,按新陈代谢自然规律,我年岁比她 大,毛病也多,总要先走在她前。故我身后 的财产均归孟云梅享有居住、支配权。我身 边从小教养他们成人立业的三个儿子: 老大 英年早逝,深感伤痛。另二个儿子和我把她 当作自己女儿的媳妇及孙子、孙女,希望他 们平时或我病重期间,念在养育份上,共同 关心服侍。还有你们后母孟云梅是你们的长 辈, 应一视同仁。望各子孙更应宽容谅解, 要多关心她的身体健康和日常生活起居到寿 终,尽一点养育之情的孝道。至于孟云梅百

年后的房屋财产处理问题,建议云梅归各方 身边的亲人,依据平时和有病期间他们对你 关心、照顾、服侍的亲情表现,给予酌情分 割处理。立嘱人:秦**(私章)2012年4月 虽然秦老伯对自己的身后事做了详尽的安排, 也希望给予妻子最大的照顾, 但他的苦心却 没有换来孩子们的认同。

两个儿子以及大孙子表示, 对继母孟云 梅提供的遗嘱形式不予认可,认为其不符合 遗嘱的必要形式且内容记载相互矛盾。在他 们看来该遗嘱形成的时间节点是 2012 年 4 月,具体日期无法确认。根据继母提交的证 据、她与老父亲在2012年4月18日结婚、 2012年4月26日取得涉案房屋部分产权, 但是遗嘱形成时间只记载 2012 年 4 月, 形成 时间对本案影响巨大,如果形成在婚前,该 份材料应当是遗赠协议,必须在遗赠人死亡 后2个月内主张、继母的主张超过时效。遗 嘱只写继母在父亲死后对其财产有居住和支 配权,并不是财产的继承。

法院审理后认为,秦老伯在生前立有自 书遗嘱, 该遗嘱是他的真实意思表示, 故应 按遗嘱的内容办理,即由孟云梅继承秦老伯 的全部遗产。继子们辩称遗嘱落款时间为 2012年4月, 无具体日期, 不符合遗嘱的必 要形式目可能是遗赠协议。 法官指出, 从遗 嘱的内容来看,秦老伯明确涉案房屋为夫妻 两人的共有财产,可以肯定遗嘱形成于2012 年 4 月 26 日之后即两人结婚之后。遗嘱虽然 存在形式上的瑕疵,但该瑕疵并不影响当事 人的真实意愿, 因此法院对继子们的辩解不 予采信。继子们还辩称遗嘱只写了孟云梅在 秦老伯死后对其财产享有居住和支配权,并 不是财产的继承权。该辩解显然与遗嘱内容 相悖, 法院亦不予采信。

最终法院判决涉案房屋产权登记为秦老 伯、孟云梅共同共有,秦老伯享有二分之一产 权份额,该产权份额为他的遗产,由妻子孟云 梅予以继承。考虑到该房屋另二分之一产权是 孟云梅所有,故她要求将该房屋产权判归其所 有并无不当,法院予以支持。除此之外,秦老伯 名下的存款 26 万余元,属于夫妻共同财产, 其中的二分之一为秦老伯的遗产, 也应由孟 云梅予以继承。 (文中均系化名)

假扮雇主坑保姆钱

老骗子"五进宫"刑满释放10天"重操就业"

□见习记者 翟梦丽 通讯员 肖芸

本报讯 "就是他骗了我的钱!" 这 天,丁阿姨接到家政公司通知,说有个住 家保姆的活儿介绍给她,当她和丈夫到罗 秀路和客户见面时,一下子就认出了这个 "熟人",正是几天前冒充"雇主"骗了她 3400 元的男子,于是迅速逮住了这个"阿 诈里",向警方报了案。经查,被告人余某 曾有5次诈骗前科,此次刑满释放仅10天 就开始"重操就业",多次冒充雇主,虚构 需要聘请保姆,以借款为由,骗取多名被 害人共计1万元后逃居。近日,经徐汇区 人民检察院提起公诉, 余某犯诈骗罪被徐 汇区人民法院判处有期徒刑1年,并处罚 金 3000 元。

1月2日,梅川路某厂房门口。 生,家政公司说你要雇住家保姆,是吗?" "对的,丁阿姨,我是开厂的,平时工作 忙,这就是我的工厂。" "哦,厂里工人蛮

个工人 7700 元钱, 我父亲帮我还了 4000 元, 我最近手头紧, 你能不能先借给我? 马上还给你。""这样啊,我身边没钱。 "那我带你去银行取钱吧。"就这样,丁阿 姨好心把 3400 元交给余某帮他还工人工 资,没想到余某进了厂房后再也不见踪影。

1月4日晚,罗秀路某小区门口。 "焦阿姨是伐?我要找做饭阿姨,我就住在 这个小区里的。""好的,先生,我做饭很 好吃的。""阿姨,不瞒你说,现在家政公 司马上要我拿 2800 元介绍费, 我身边正好 没钱, 你能帮我垫一下吗?""我身上也没 "你去银行取一下行吗?救救急!" 焦阿姨跟余某进了银行: "阿姨,你取个 整数 3000 元, 我还你整数。" 焦阿姨把钱 交给了余某。"焦阿姨,我老婆和爸爸就 在对面小区亲戚家,我去接他们回来,你 在这里等一下。"余某故技重施,进了对面 小区后,再也没出现……

1月7日,彩票店门口。"先生,我 是家政公司介绍来带小孩的。""王阿姨, 不瞒你说,上一个保姆现在急着问我要结 工资,她年纪大,要现金。我现在手机、 现金凑不出那么多钱, 你能借给我 1700 元 "我没那么多钱。" "彩票店里用支 付宝扫一下,就可以换现金的。"于是王阿 姨在彩票店里扫付款码付了1720元,店家 付给余某 1700 元, 20 元是手续费。"王阿 姨,你等一会儿,我去给那个保姆付工资, 马上回来。"王阿姨点头答应,而余某又一 次溜之大吉。

"自 2015 年起,被告人余某先后有 5 次前科犯罪,均是冒充雇主,以借钱为由作 骗保姆钱财,很多家政人员没有防备,中了 招。在此,我们提醒广大家政服务人员,要提 高防范意识,涉及出借钱财一定要慎重,千 万别被骗子忽悠了。我们也将到相关行业协 会上门授课,提高家政服务人员的反诈骗 意识。"办理此案的宋晓红检察官说。

公交车站交易毒品却拒不承认

男子因贩卖毒品罪获刑8年

□记者 胡蝶飞 通讯员 俞如宇

本报讯 吸毒人员被抓后在警方的布 控下和毒贩假装交易, 狡猾的毒贩被当场 抓获, 却矢口否认自己的罪行。最终, 历 经两次补充侦查和两次开庭审理, 日前, 经青浦区人民检察院提起公诉,被告人周 某因贩卖毒品罪被判处有期徒刑8年,并 外罚金 5 万元。

2019年1月18日傍晚, 周某从车上下 来后,步行至一个简易公交车站上,将一 包用餐巾纸包裹的白色晶体塞进3米开外 的木堆后,回到原地等待交易。没想到, 约定的人没来,警察却来了。经鉴定,那 包白色晶体系甲基苯丙胺, 即冰毒。

原来, 周某的下家阿花因为吸毒被抓 后,主动提出协助警方抓捕周某。当天下 午大约4点,阿花假装要购买毒品,给周 某打了一个电话,提出"要20个东西到青 浦这边"。周某听后立即挂断电话,随后换 了另一个号码打给了阿花: "我马上出 来!"周某是一个极其谨慎的人,

和阿花视频通话进行确认。到了约定的地 点,周某也并未把货放在身上,而是藏到 了身后的木堆中。其藏东西的过程也十分 迅速,警方只能辨认出他从木堆上方跨过

然而,周某到案后拒不承认其犯罪事 提审室里,周某称:"我朋友阿花说 要问我借2万块钱,当时我就一口答应他 了,我到那儿是为了给他送钱的。"检察官 反问周某: "阿花的真实姓名你不知道, 借款用途你也不清楚,而且你还把地点约 在你们双方都不便前往的偏远地区,如果 单纯只是借钱,何必大费周章!"

然而办案讲求证据,周某的装聋作哑 把该案变成一起"零口供"案件,增加了 检察官办案的难度。2019年4月,公安机 关将该案移送青浦检察院审查起诉,后青 浦检察院二次将该案退回公安机关补充侦 查,要求以书面形式固定案发当天的微信 聊天记录,制作精确的案发现场方位图, 恢复周某手机的定位数据等。公安机关按 要求对证据作了补强和完善, 至此, 全案

事实查清,案件证据确实充分,能够排除 合理怀疑,形成完整的证据链条。

检察官指出,阿花和周某的通话记录 阿花虽用"东西"二字指代毒品, 但其实已经明确表达了求购 20 克毒品的 意思,周某并未要求阿花对"东西" 作出解释, 明显是心领神会, 欣然前往, 证明其有贩毒的主观故意。而根据警方 在交易地点查获的毒品,其数量为20.58 克,在误差范围之内,与电话内容相吻

此外,检察官注意到,交易地点正在 修路,行人流量稀少,扬尘情况明显,而 用于包裹毒品的餐巾纸却纯白、松软、干 净,可以认定为新近放置。且该木堆为临 时堆放, 随时可能用于修路作业, 考虑到 20 克毒品价值不低,可以因此排除他人遗 失或较长时间前放置的合理怀疑。本案中, 被告人周某明知是毒品甲基苯丙胺而向他 人出售,数量为10克以上不满50克,应 当以贩卖毒品罪追究其刑事责任。

合租室友为了寻求刺激 潜入情侣房间安摄像头

□见习记者 谢钱钱 通讯员 金玮菁

本报讯 为寻求刺激,宝山一男子偷偷潜入 合租室友情侣房间,安装了摄像头,企图偷窥他 人隐私。日前,宝山区人民检察院对一起非法侵 入住宅案提起公诉。

2019年10月的一晚,张某与其女友准备入 睡,从衣橱顶上拿下被子时,突然发现被子和杂 物的缝隙间有一个黑色线头,拉出来一看,竟然 是一个针孔摄像头,还连着一个充电宝!这可吓 二人, 张某发现, 摄像头的位置正对着房间 床铺位置, 而连着的充电宝已经走了一格电。他 立即报警。

张某称,自己与女友租了这户三室一厅的 间房间, 另外两间房间分别住了两名男子, 一位 刚搬来不久,另一位则住了三四个月,平时不上 班,一直待在家中。民警分别对这两名男子进行 询问。在向其中一名男子李某了解情况时,发现 李某手机软件里安装了隐蔽摄像头的软件, 其购 物软件中有购买隐蔽摄像头的交易记录,民警遂 将其传唤到派出所接受调查。

李某交代,2019年5月自己搬到这里后, 直没有工作,很少出门,每天都在房间里上网 打游戏、看电影、看直播,还看一些色情网站。 李某没有女朋友,时间久了觉得特别无聊,想寻 求刺激,看到住在隔壁房间的是一对小情侣,便 动了偷窥的念头。

干是, 他花了300多元网购了一个500万像 素内窥镜微型摄像头,通过手机 WIFI 连接摄像 头设备, 在手机中查看视频。为了确定摄像头安 装位置, 李某两次通过插片开锁的方式, 进入房 间打探情况,发现房间床对面的衣橱顶上放置了 被子,确定了最佳位置。10月27日18时许。 李某终于决定动手,他趁小情侣出门,放置好摄 像头,随即离开。没想到当天晚上,就被张某发

事发后,为销毁证据,李某立即将手机里的 购物软件和摄像头配套 APP 都删除了。李某交 代, 摄像头安装后直到被发现期间, 只拍到了年 轻情侣进房间里面走动的镜头,没拍到隐私内

这件事给被害人张某和女友带来极大的心理 创伤。案发以后,他们搬离了住处,但仍然整天 担惊受怕, 张某甚至瘦了好几斤。搬入新址后, 他们在自己的房间安装了摄像头, 生怕有人再闯 人家中安装设备偷窥。

宝山检察院经审查认为,李某为寻求心理刺 激,多次非法侵入他人住宅并安装针孔摄像头偷 窥他人隐私,严重影响他人生活安宁,犯罪事实清 楚,证据确实充分,以非法侵人住宅罪对其提起公 诉。目前, 法院采纳了检察机关的指控和量刑建 议,以非法侵入住宅罪对李某判处拘役5个月。

壹 枚 , 声 明 作 废 。 上海秦盟文化发展有限公司遗 公 早 豆 枚 , 戸 明 作 废 。 上海三光精密机械有限公司遗 大公草夏枚, 声明作废。 上海青岛啤酒华东销售有限公司原公章已损坏, 声明作废, 现已 失公章壹枚,声明作废。 海宝邑房地产营销策划有限 公司遗失公章壹枚,声明作废 海会整网络科技有限公司遗 失电子营业执照,声明作废。 上海佳妹建筑劳务有限公司遗 核准号: 900185816402, 声明作发上海大富桥投资管理有限公司 《宗皇、合同章各壹枚,声明作废 上海市嘉定区徐行镇顾瑞彬百 货店遗失营业拉昭。 度后遗失营业执照正副本持度 号:310114600519008,声明作发 盛洪星遗失营业执照正副本,注 册号:310114600588008,声明作废 上海市嘉定区徐行镇于方秀服 装店遗失营业执照正副本 10114600561960, 声明作及 1飞医疗有限公司遗失营业执 100000 上海雅倩美容美发有限公司 310229600253759, 声明作废上海大盈综合经济开发公司工会联合委员会遗失工会法人资格 上海龙正技术服务有限公司 营业执照副本,统一社会信用作 失营业执照副本,统一社会信息:92310230MA1M4MAR5R,声明上海荣维禽蛋制品厂遗失官执照证本。证明是自己

上海市松江区方松街道师娃水族馆遗失营业执照正副本,证照编号: 270017202005250015、(16)声明作废 失曹业执照正副本、编写:2/vou.i i1014009,(10) 食品经营许可证 注、编号 [V1310117005588 声明作 顾亚娟遗失营业执照正剧本,证照 270001201201180132, (31), 声明作 **刘永勤**遗失营业执照正剧本,证照 编号:270017201302070017, (18) 结品经营许可证正副本,许可证 21V13101170055619, 声明任

上海市松江区方松街道利辛鲜肉 推遗失营业执照正副末 证照绝上

本,編号JY13101170086567,声明作废 上海市松江区方松街道金震粮油经 营部遗失营业执照正副本,編号:270017 上海市松江区方松街道齐昌水果店遗失营业执照正副末 证照经是